民有所呼/我有所应

点题·报料邮箱:mssd@xmwb.com.cn

线索一旦采用 即付稿酬

扰乱秩序,损毁文物,违反风俗……出格行为有了"规矩"

不文明旅游行为会留"黑记录"

民生

为建立文明旅游长效工作机制,今年4月,国家旅游局依法制订的《游客不文明行为记录管理暂行办法》(以下简称《暂行办法》)即日施行,全国游客不文明行为记录管理工作同时开展。

国家旅游局将《暂行办法》中 "游客不文明行为"定义为"游客在 旅游活动中,因违反法律、法规及公 序良俗等受到行政处罚、法院判决 承担法律责任,或造成严重社会不 良影响的行为"。被列入"游客不文 明行为记录"的有以下几种情 况——

- 扰乱公共汽车、电车、火车、 船舶、航空器或者其他公共交通工 具秩序:
- 破坏公共环境卫生、公共设施;违反旅游目的地社会风俗、民族生活习惯;
- 損毀、破坏旅游目的地文物 去亦。
- 参与赌博、色情活动等以及 严重扰乱旅游秩序的其他情形。

游客不文明行为记录形成后,旅游主管部门要通报游客本人,提示其采取补救措施,挽回不良影响,必要时向公安、海关、边检、交通、人民银行征信机构通报。游客不文明行为记录信息保存期限为一至两年。

对此,携程旅游事业部市场分析师彭亮认为,《暂行办法》针对突出的不文明旅游行为特别是严重的违法违规行为,强化对游客的监管,预计将对规范游客行为、提升文明旅游素养起到重要作用。同时,对旅行社和导游领队来说,也有了更明确的依据可以宣传旅游行为,引导旅游者注意风险,也有利于降低旅行社因为游客违法违规行为造成的损失。

此前,曾经有中国游客在日本 涉嫌违法行为,导致组团的旅行社 连带受到使领馆处罚。扰乱汽车、船 舶、航空器等公共交通工具秩序的 行为也是旅游纠纷的一大难题,有 个别旅游者在境外以"霸船""霸机" 等不文明甚至违法行为维权,比如 国际航班拒绝登机、国际邮轮拒绝 按时下船等,甚至造成国际纠纷。

本报记者 杨玉红

游览车扶手晒内衣裤,惊呆司机

【案例一】

目前,中国台湾一位司机在网络上发布数张照片,显示中国大陆游客在游览车内晾晒衣服。昨天,记者采访了中国台湾导游获悉,游览车内晾晒衣服现象已有好转,需多方引导、监督个别游客不文明旅游行为。

游览车"变身"晒衣场

据中国台湾东森新闻网 8 月 6 日报道,林姓司机 8 月 6 日在网上贴出数张照片,大陆游客在游览车上晒起衣服来,上衣、裤子就算了,连贴身的内衣裤都晒在汽车的扶手上,甚至自备晒衣绳跟晒衣夹,整个游览车"变身"成一个晒衣场。

随即,记者找到这位司机发布的4张图片:一张图片显示一条肉色内裤被晾晒在座椅靠背后的扶手上;第二张照片上,大巴车过道拉起一根晾晒绳,数件衣服被用夹子固定在晾晒绳上;还有游客在大巴车的车窗边拉着一根晾衣绳,分别晾晒着上衣、裤子等;甚至还有游客将胸罩、比基尼挂在座位前的挡板上,很不雅观。

无独有偶。今年春节期间,一名中国女游客在泰国清迈机场候机室的座椅上晾晒桃红文胸和黑色内裤的照片被曝光。随后,泰国所有旅游公司被要求在办理中国游客旅游业务时,必须发出相关警告,避免这种"粗鲁的陈列"行为再



次出现。

酒店内乱晾晒存隐患

沪上多位导游表示,除了在游 览车上随意晾晒,酒店内的乱晾晒 现象更严重,甚至存在安全隐患。

一位不愿透露姓名的导游许 先生表示,他常带团去东南亚旅 行,有一些的酒店房间内无晾晒 绳,为此,有些游客将衣服挂在窗 户栏杆上、空调出风口的百叶片 上。"衣服居然被悬挂在空调等电 器上,存在很多安全隐患。"许先生 表示,他带团出游时,晚上巡查时, 看到这些不文明且不安全的行为, 都会第一时间提醒游客及时改正。

"有一次,我跟团去泰国游玩,同行的游客将衣服晾晒在露天阳台的扶杆上,五颜六色的衣服在半空中随风飞舞……"家住杨浦区长阳路的市民徐春回忆起去年春节的一次旅行,游客在酒店周边游览时,看到半空中的"彩旗"都觉得很扫兴,破坏了酒店的景观。

据统计,2014年,去境外旅行的中国游客超过1亿人次,远超其他任何国家与地区。然而,随着中国游客的增多,不文明的行为也越来越多,其中,游客随意晾晒衣服也成为一大常见的不文明旅游行为。

乱晾晒衣物原因复杂

昨天,本报记者联系了中国台湾易游网资深导游吕朋诚。他直言,中国大陆游客在游览车内晾晒衣服,前几年比较常见,近两三年已明显好转,非常少见了。

游客为何会在游览车内晾晒衣服? 吕朋诚解释道,部分游客第一次去台湾旅行,热衷于参加数日的环岛游,每天游览三四个景点、晚上住在不同城市的酒店,所以很少有时间晾晒衣服。"少数游客旅行前的准备工作不充足,环岛游8天,只带两件衣服、两双袜子、两套内衣,每晚到酒店第一件事就是洗衣服、晾晒衣服。"吕朋诚补充道。

"因为自己的普通话比较流利,我一直负责接待中国大陆游客。每天讲解的重点是当地民俗特色、倡导文明旅游。"吕朋诚质疑道,这个旅行团的导游和领队为何不提醒游客?此现象还可能和部分旅行社的低价恶性竞争有关。他揭秘道,一些低价旅行团不愿得罪游客,导游和领队对不文明旅游行为视而不见。就以上海来台环岛8天7夜团为例,一般报价4000多元,有的团队游的团费低于3000元。

"其实,近年来,中国大陆游客的素质明显提升,个别游客存在不文明旅游行为时,在导游、领队的提醒下,都会及时改正。"吕朋诚补充道,导游和领队对游客的不文明旅行行为有劝导、监督的义务。

本报记者 杨玉红

两中国游学团为抢大巴在美起冲突

【案例二】

本报洛杉矶今日电 (驻美记者 徐东海)两个来自中国的游学团当地时间8日在洛杉矶因为争抢大巴车发生冲突,洛杉矶警方出动8辆警车半路截停进行调查。由于事发地不在管辖区内,洛杉矶警方在拷住涉案人员后将其放行,但事件在美华人圈引发恶劣影响。

这起中国游学团之间的打架 事件最先在微博上曝光,随后迅速 成为网友关注热点。据一名当事人 回忆称,事件起因并非如社交媒体 上所说"为了争抢座位",而是两个 游学团为了抢车引起。双方先是发 生口角,之后来自深圳博尔思国际 游学的一名女副总和其女儿与另 外一个游学团的 16 岁男生发生冲 突,该男生脸部多处被抓伤,领队

洛杉矶郡警局接到报警后,出动8辆警车半路将大巴截停。据现场同学称,警方诊断了被打男生的受伤情况,"把涉案母女拷了一下,不过很快将两人放走。"据悉,洛杉矶警方表示因为事发地并不在管辖

区域内,因此将不会给予立案处理。

这名当事人表示,她所在的游学团与另外两个游学团在这次美国游学之行中共用一辆巴士,三个旅行团的接待方都是美之旅(北京)国际教育文化交流中心,用车很紧张。在当天离开营地前往下一站时,因目的地不同而产生激烈摩擦。

而另一名随团学生在其个人 社交媒体上说,博尔思游学团的副 总带自己女儿来游学,挤占其他同 学的资源,"在游学期间给别人制 造麻烦不断,其他团就一个跟队老 师,他们来了4个人。"而游学团所 在营地一位工作人员在朋友圈留言,母女俩曾在营地与其吵架,并抱怨两人跟学生抢饭抢水果,"收学生来老师占学生便宜"。

对于这起中国游学团之间的 打架事件,洛杉矶本地教育界人士 认为,事件暴露出暑期游学的诸多 问题。一位从业人士坦言,由于竞 争激烈,各游学主办方都在想办法 节省开支,因此才会出现多个团共 用一辆巴士状况。"游学市场很热, 但家长一定要考虑主办方的资质 和信誉,切不可贪便宜,到境外会 引发很多问题。"

民生关注

手机APP成文明旅游利器

更好地传播文明旅游信息、引导旅游者行为,沪上旅游企业创新服务方式,减少游客非主观故意的不文明旅游行为。

英国的司机一天工作时间的上限是10个小时,如果游览、购物等环节拖拉导致形成时间被延长,意味着将需要安排其他车辆接滞留游

客;抚摸小孩的头部是长辈喜爱的问候方式之一,在泰国,此举或引起泰国人强烈抗拒…… 很多中国游客在境外违反当地风俗、出现不文明行为,并非主观故意,而是因为信息不对称,对当地情况不了解。记者从上海国旅、春秋旅游等旅游企业获悉,出现前,相关线路的领队、导

游都会第一时间介绍当地的文化、 法规以及行为方式的差异,提前帮 游客扫除"盲区"。为了方便旅游者 随时随地查询信息、相互沟通,沪上 多家旅行社为跟团游客配备免费 WIFI,方便随时进行信息传达、应 急处理问题。

为了改变单纯的口头宣传文明

旅游的局限,携程 APP 为跟团游游客提供目的地习俗与文明礼仪的视频和图文介绍,方便游客在出行前后随时通过手机查询。领队使用APP可以随时以短信形式推送出境旅游文明行为指南给游客,并与游客互动。

在外旅游观光时间太长,游客

可能会遭遇如厕排队过久、儿童忍耐不住,或者行车时间过长、公共厕所设施不足等情况。为了解决这一问题,携程为出境团队中有需要的儿童和老人免费提供"移动厕所":使用者蹲着、坐着或者站着"方便"都可以,尿液在袋内发生化学作用会变为凝胶状。一举破解如厕难题,既杜绝了儿童当街便溺的不文明旅游现象,也为游客解决了燃眉之急,受到游客热捧。

记者 杨玉红 实习生 门蕾 沈安逸